

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETESEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulaj. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty Janos	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér
--	---------------------------------------	---	--	--

Tüdővésztes pavillon

Építéséről, létesítéséről volt szó tegnap a tanácsülésen. Ez a nagyfontosságú kérdés nem új a bajai közigazgatás és közegészségügy berkeiben. Régebben van már arról szó, hogy a városi kórház egy olyan pavillonnal bővítessék ki, amelyben a tüdővésztesek kórházi ápolásban részesüljenek.

A tüdővészteses pavillon nem új eszméjű, nem új keletű Baján. Még a mult kormány, a sokat gáncsolt koalíciós kormány engedélyezte a városnak erre a közhasznú célra 40000 koronát. Ezen az alapon kiindulva kimondotta a város közgyűlése, hogy az állam által nyújtandó negyvenezer koronából és a kórház törzsvagyonából kölcsön veendő huszhez koronából a kórház telken belül épített egy huszonnégy ágyra berendezett tüdővészteses pavillont.

Most a kérdés oly módon lett aktuálissá, hogy Szivessy Tibor budapesti építésmérnök ajánlatot tett a városnak arra nézve, hogy a tüdővészteses pavillon tervét, költségvetését és egyéb műszaki munkálatait ezernyolcszáz koronáért elvégezn.

Amikor magát az ajánlatot pusztán csak regisztráljuk, nem haladhatunk el a kérdés mellett annélkül, hogy magához, a lényeghez hozzá ne szóljunk.

A város közgyűlése kimondotta annak idején, hogy a tüdővészteses pavillonban első sorban bajai betegeket vesznek fel ápolás végett. Ez a határozat nagyon helyes, nagyon is ésszerű. Igaz, hogy kórháznál nem lehet egyszerűen kimondani, hogy idegent nem vesznek fel, de igen is szükséges olyan intézkedés, amely szerint első sorban bajai beteg részesül abban a különben

is elég szűk befogadó képességű pavillonban.

A város közönségének nagy része, majdnem az egész város társadalmi szíves készséggel áldoz arra a nemese humanisztikus célra, amely a tüdővészteses szanatóriumokat van hivatva fenntartani. De sajnos, Magyarországon ma még sokkal kevesebb a tüdőbetegeket gyógyító ház, mint amennyi betegnek szanatóriumi, vagy legalább kórházi ápolásra szükség volna.

Amikor tehát Baja létesíti majdan azt a huszonnégy ágyas pavillonját, goudoskodni kell arról, hogy első sorban a bajai kórházi ápolásra utalt betegek nyerjenek ott elhelyezést.

Mert ne feledjük el, hogy az elmúlt esztendőben is százon felül volt azoknak a halottaknak a száma, akik a tüdővésztes pusztításának estek áldozatul.

Nem sétál

már az utcán az ön munkatársa kedves Szerkesztő uram. Ezt jelentette ki a multkor, amikor bosszankodott azon, hogy a Belvárosban milyen nagy a sár, milyen nehéz a Belvárosban a járás kelés, milyen sok víz van a Belváros utcáin.

Amint tetszik látni kedves jó szerkesztő uram, egyre azt hangoztatom, hogy a Belvárosban, mert úgy látom, hogy az újságíró urak csak valami szenzációsabb hír kedvéért fáradnak ki a külvárosokba. Pedig kár, nagy kár bizony Isten. Mi külvárosi polgárok szeretnők, ha az újságíró urak kísétálnának néha napján a külvárosokba is, hogy lássák, hogy a helyszínen tapasztalják, micsoda utólrhetetlen egy kéjgyönyör is lehet az adófizető polgárnak a külvárosban lakni.

Kéjgyönyör, mondom, mert az élvezet nem várhat egyetlen-egy belvárosi polgár, elv- és embertársamra sem, hogy a lakását csakis repülőgépen hagyhatja el. Látja, drága

jó Szerkesztő uram. Mi már csak a modern technika legújabb vívmányait vesszük igénybe — ha kiakarunk az otthonunkból jutni.

De hát sajnos, Baján nincsenek pilóták, nincsenek aeroplánok s így árva elhagyatottságban busonghatunk a mi elszigeteltségünkben. Hát amíg az elemőzsiánkban tart, addig jó lesz, de ha egyszer kifogyunk belőle, akkor küldjön ám a város nemes magisztrátusa Kiscsávolyba egy jól felszerelt mentő expedíciót.

Azt hiszi kérem, hogy tulozok? Hát jöjjen ki a Kórsós-utcába, vagy a Vöröstáblás, a Sárkány, Malom, Tigris és Uj-utcákba, próbáljon bejutni valaki elszánt ember ezekbe az utcákba, vagy ezekben az utcákban valamelyik házba! Próbálják meg kérem. Meg vagyözödv, hogy ez a vakmerő kísérlet csufos fiaskóval végződik.

És nézzék meg a Círfusz Ferenc-utca baloldalát a Tóth Kálmán utcától kezdve kifelé, ahol vagy 5-6 népesen lakott ház van, de gyalogjárda egy falat se. Ott ugyan még kijuthat az utcára az a szerencsés ember, akinek csizmája van.

De mi, a legsötétebb és a legsárosabb Kiscsávolyban a külvilágtól elszigetelve, elzárva majszoljuk kenyerünk utóját és várjuk a történéndőket. Vagy mentő expedíció jön értünk, vagy járhatóvá teszi a hatóság az utcáinkat, vagy pedig a jó Isten megkönyörül rajtunk és meleg nap sugaraival felszárítja az utat és a könyveinket. Valami csak történik!

Kiscsávolyi Robinson Krusoe.

A kút titka.

A rejtélyes Wertheim-szekerény.
A kirabolt főherceg.

Tavaly történt még, hogy amikor a máté-házai földek VII. számú majorságának egyik kúját tisztogatták, a munkások egy kifurt Wertheim-szekerényt találtak a fenekén.

A szekérnyt behozták a rendőrséghez, amely akkor megindította a nyomozást, hogy kide.

ANGOL GARNITURÁK

legfinomabb antik moutonból, mokettéből a legújabb modellrajzok szerint készülnek saját műhelyünkben

Telefonszámunk 143.

HAAS ÉS WEISZ

bútorarúházában BAJA, Szent István-tér
a Bajavidéki Takarékpénztár épületében

ritse, hogy milyen bűnügyből kifolyólag került a kifurt szekrény a kút fenekére. Kutattak különféle irányban. Azt hitték többek között, hogy egy szerbiai rablásból eredt. A nyom téves volt. Aztán kutattak a régi bűnügyekben. Itt sem tudtak nyomra akadni.

Amikor már nem lehetett a pénzszekrény eredetére nézve semmiféle világosságot kideríteni, akkor meghirdette a rendőrség a pénzesszekrényt a Rendőri Lapokban.

Ez most nemrég történt.

A héten aztán rájöttek arra, hogy kinek a szekrénye volt és milyen rablásból eredt.

Még 1905. évben történt, hogy Frigyes főherceg karapancsai pusztájának a vadász-kastélyába betörték és onnan elemelték az ott volt Wertheim-szekrényt mindenestől. A szekrényben 10720 korona készpénz, 585 korona korona értékű bélyeg, 2 marhalevél és egy cselédkönyv volt. A vakmerő betörés után megindították a csendőrök a nyomozást. De hiába való volt a legerélyesebb kutatás, semmi nyomra nem akadtak. Eltűnt a szekrény pénzestől, mindenestől.

Most, hogy a Rendőri Lapokban megjelent a pénzesszekrény dolga, érdeklődni kezdett a dolog iránt a főherceglaki csendőrség. Átírt a bajai rendőrséghez, elmondotta, hogy az elrablott pénzesszekrény ilyen és ilyen nagyságú, ilyen és ilyen gyártmányú és számú volt. Vajon nem-e ez az a szekrény? A bajai rendőrség meglepetéssel látta, hogy bizony az adatok teljesen megfelelőek és így kétségtelenül megállapította, hogy a bajai rendőrségnél levő Wertheim-kassza Frigyes főherceg tulajdona.

A főherceg most már visszakapja az elrablott pénzesszekrényt, amelynek csak az az a lényeges kis hibája van, hogy ki van furva és a pénz hiányzik belőle.

A vakmerő betörés dolgában pedig most újra megkezdik a nyomozást úgy a bajai, mint a főherceglaki csendőrség részéről.

Csak az a kérdés, hogy milyen eredménnyel?

A függetlenségi pártok tagjaiból alakult vitarendező bizottság ma este tartandó ülése elé általános érdeklődéssel tekintenek, mert annak a határozata feltétlenül a harc mellett fog állást foglalni.

A kormánypárton valóságos megdöbbenést keltett Justh Gyulának azon nyilatkozata, hogy az ellenzék nem engedni a miniszterelnököt szóhoz jutni, ha csak nem akar egy kérvény kapcsán felszólalni.

A kormánypárton is tudják jól, hogy a technikai obstrukcióval forrponthoz akarják juttatni a helyzetet.

A kormánypárt harcias elemei azt mondják, hogy bármi is történjék, a véderőjavaslat csütörtökön napirendre kerül és a miniszterelnök beszélni fog. Ugyanebből a forrásból került az a hír is szárnyra, hogy az elnökség tagjai valamennyien szolidárisak abban, hogy a kérvényekre nem lehet névszerinti szavazást kérni.

Ezenfelül a tudósításnak a keretébe tartozik a bécsi Neue Freie Presse mai azon közlése, hogy a véderőjavaslatoknak azon szakasza, amely ellen az volt a kifogás, hogy trialisztikus tendenciát rejteget, megváltozott. Az eredeti szöveg „őfelsége valamennyi országáról” beszél, míg az új szöveg a „monarchia két államát” említi.

Harmincezer munkás kenyér nélkül.

A vas- és fémmunkások sztrájkja ma teljesen kierősödött. A budapesti gépgyárosok ma értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy az összes munkásokat még ma kizárják. Ezek szerint ma este harmincezer munkásalad kenyér nélkül lesz.

NAPIHIREK.

A város közgyűlése. Baja város törvényhatósági bizottsága folyó évi február hó 14-ik napján délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: A Ferenc-csatorna részvénytársaság átírata a Sugovicza-rakpart feltöltése és szabályozása tárgyában. Ugyanakkor átírata a kikötő kezelési költségeihez való hozzájárulás tárgyában. Grferer, Schoch és Grossmann építési vállalkozók kérvénye a baja—bezdán—zombor—apatin—szondi h. é. vasotra megszavazott 40.000 korona hozzájárulás második fele részének előlegezése iránt és ezzel kapcsolatban a városi tanács jelentése fenti összeg első felének kiutalványozásáról. A városi tanács előterjesztése a lovasutó bizottság elnökének megválasztása és a lovasutó bizottságnak kiküldése iránt. Fízetési előleg iránti kérvények.

A járványkórház. Baja város tudvalevőleg megvette a kórház mögött levő Piukovics fele házat. Amikor a múlt hónapokban a vörhenyjárvány dühöngött, a járványügyi bizottság javaslatára elhatározták, hogy a Piukovics fele házat berendezik járványkórháznak. Elhatározták és — nem rendezték be. Most az a terv, hogy egyelőre berendezik a Piukovics házat ideiglenesen a gondnok részére lakásnak.

Pótvásár. Bácsalmáson f. hó 5-én lett volna a vásár, ha a hóvihar meg nem akadályozta volna. Már kora hajnalban kezdődött a hóesés és szakadatlanul esett egész nap. Így tehát sem állatfelhajtás, sem kirakodás nem történt. E miatt a községi előljáróság a 30 kilométer távolságon belül vásárt tartó városokat és községeket megkereste aziránt, hogy e hó 26-án pótvásár megtartásába belegyezzenek. Ezek beérkezésével feliratot intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy folyó hó 26-án pótvásárt engedélyezzen.

Hirdetmény. Baja th. város közhírré teszi, hogy az 1912. évi tőkekamatadó az eddigi gyakorlattal eltérőleg nem a helyszínén a felek beidézésével szóbeli tárgyalás után, hanem az igazgatóság mellé rendelt számve-

Telefonhírek.

Budapest, 1912. február 13.

Válságos helyzet. Újabb tárgyalások. Forrponon.

Khuen-Héderváry miniszterelnök, aki tegnap este Lukács László pénzügyminiszter társaságában Bécsből Budapestre érkezett, ma és holnap folytatja tárgyalásait Kossuth Ferencsel, Justh Gyulával, Apponyi Albert gróffal és Andrassy Gyula gróffal.

Békére azonban a leghalványabb kilátás sincsen.

Ha „FORHIN“-nal permetez



I - SZOR
kevesebb
a gond,

II - SZOR
kevesebb
a munka,

III - SZOR
kevesebb
a munkabér!

mert a »FORHIN« a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is!

Bármily haramtnál permetezhet vele! Semmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Kérjen ingyen és bérmentve leírást a Gyártjuk az eddig dr. **Aschenbrandt szabadalmát** képező „Részkenyér” és „Bordói port”.

FORHIN gyártól, Budapest, VI., Váci-ut 93.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank jelenlegi hivatalos helyiségei egy esetleg két üzlethelyiségnek folyó évi augusztus 1-ére kiadók. Bővebbet Drescher Gyula tulajdonosnál.

vőség által fog kivettetni. Figyelmeztetnek tehát az érdekeltek, hogy a szükséges adatokat (bekebelezési, törlési, kiutaló, árverést befejező s sorrendi végzéseket stb.) az adóügyi tanácsnoknál 1912. február 20-ig vagy azután a zombori kir. pénzügyigazgatóságánál nyújtásuk be. Polgármester helyett: Erdélyi Gyula főjegyző.

Hütlén utazó. A helybeli szobafestőmesterek szobafestő mintagyárat létesítettek és gyártmányaik terjesztésére és árusítására utazó ügynököket alkalmaztak. De megjárták vele. Az ügynök ur mindenféle gyanus megrendelést mutatott fel — állítólag — és ezzel megkárosította a megbízóit, akik a rendőrségnél feljelentést tettek ellene.

Öngyilkos aggastyán. Szokatlan öngyilkossági eset történt Obecsen. Özv. Gyuricsin Márkóné szül. Rákity Lyubica 80 éves asszony felakasztotta magát. Mire észrevették már meghalt.

Véres eset tartja izgalomban a szomszédos Bajaszentistván község lakóit. Egy kocsmáros szurtak le véletlenségből. Vasárnap éjszaka több legény mulatott Bene Ferenc szentistváni kocsmájában. Mulatság közben összeveszték a legények, előkerült a bicska és szurkálni kezdték egymást a legények. Bene, a kocsmáros, hogy az esetleges vérengzésnek elejét vegye, a legények közé lépett, hogy szétvegye őket. Ebben a pillanatban lesújtott egy legény a bicskájával és Benét mellbe szúrta. A szerencsétlen ember életveszélyes sérüléssel rogyott össze.

A jóbarátok ellen tett feljelentést Jerkovics János. Egy kocsmában elejtett 5 darab 20 koronás bankót. Amikor felakarta emelni a pénzét, az egész összeg eltűnt. A kocsmában levők megmotozták Jerkovics közelében volt embereket, akiknél meg is találták az eltűnt pénzt. Lopásért feljelentést tettek ellenük.

Elfogott gyujtogató. A margittaszigeti csendőrség járőre e hó 8-án gyujtogatás gyanúja és lopás miatt letartóztatta ifj. Csóka Ferenc nagybaracscai illetőségű mohácsi szigeti lakost és február 9-én átadta a mohácsi járásbírósnak. Az elfogtatás oka a következő tényállásból ki. Míg folyó évi január hó 19-ére virradó éjjel történt, hogy Félinger János szigeti szállásán a magányosan álló istálló leégett. A csendőrség annak idején a tűzveszély okának kiderítése végett megejtette a nyomozást — eredmény nélkül. De a csendőrség nem elégedett meg ezzel a sikertelenséggel, hanem a folyó hó 7-én este újra bevezette a nyomozást, amikor is kiderítette, hogy ifj. Csóka Ferenc volt a gyujtogató, aki — midőn látta, hogy az ellene fölmerült súlyos gyanuokkal szemben hiába tagad konokul — beismerő vallomást tett.

Betörés. Özvegy Uilmanné házába tegnap reggeli 6—7 óra között ismeretlen tettes betört. Pelfeszítette a lakás ajtaját és a pincét. Amikor a házból menekült, valaki egy ma-

gas növésű embert látott futni. Ezen az alapon elfogtak egy magasnövésű cigányt, akiről azonban hamar kint az ártatlansága. Így szabadon bocsátották és az igazi tettest nyomozzák.

Gyarmati-fele teljesen íz és szag nélküli csukamájolajat szívesen szedik gyermekek és felnőttek. Kapható Gyarmati Emil gyógytárában Baján. Egy üveg ára 1 korona 60 fillér.

Segédszerkesztő

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

Cégváltozás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy több évi utazásomból hazatérve, utazásom teljesen beszüntetve, a nőm nevén álló üzletet, az

Első Bajai Versenyáruházat

tőle a mai napon átvettem. Azt a mai kor igényeinek megfelelően, újonnan a legjobb árucikkkel berendeztem és az üzletet ezentúl személyesen s a saját nevem alatt fogom vezetni. Kérem a nagyérdemű közönségnek továbbra is szíves támogatását, amiért is előre hálás köszönetemnek adok ezúton kifejezést.

Tisztelettel

Mittler Samu.

MÜHLE ÁRPÁD

kertészeti és magtenyésztési telepe

— TEMESVÁR. —

**Diszkvittelü fő-
árjegyzék kivá-
natra ingyen és bérmentve.**



STOCK- Cognac

Medicinal

hivatalos clomzárral ellátott palackokban mindenütt kapható

Camis és Stock

gőzüzemű gyárából

BARCOLA.



ÁLLANDÓ

BUTORKIÁLLITÁS

Baján, Erzsébet királyné-utca 7. szám alatt.

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű *fa- és kárpitos butorait* meglepő kedvezményes ár és fizetési feltételek mellett. ➡ Diszítésekét és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi ➡ Telefonszám 84.

Eladó

A szentjánosi védőtöltés és a méntelephez vezető műút között levő sarokföld

Özv. Krikovszky Józsefné.

Nemi bajoknál, huyesófolvás, tripper-kankónál csakis az **ILLEŠ**-féle Santal-capsulák, ezelőtt **LARICIN CAPSULÁK**, mint legbiztosabb óvszert mindenki használja, 3 kor. beküldéssel ingyen postaköltséggel szállítja **ILLEŠ ANTAL** gyógyszerbára Szabadka.

ZONGORÁK

ÉS PIANINÓK

legszolidabban vásárolhatók

Ifj. Wagner Antal

zongora-termeben

BAJÁN.

Bácsmegeye legregibb és legnagyobb zongoragyóbb raktára ::

Tíz éves írásbeli :: szavatosság! ::

Legelőnyösebb fizetési feltételek! ::



Gyakornokot

keres tisztességes fizetéssel a „Mercur” szállítási vállalat. Ajánlatok a fizetési igény megjelölésével írásban nyújtandók be.

Szőlő-oltványok,

szőlővesszők és Gleditschia (élő kerfészeknek alkalmas esemeték beszerzésére legmelegebben ajánljuk a legjobb hírnévek örvendő

Szücs Sándor fia

szőlőtelepe — Bihardioszegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy ne vegyen addig oltványt vagy vesszőt míg a fenti cég nagy képes-árjegyzékét nem kérte; ingyen és bérmentve. Ezen árjegyzék minden szőlőbirtokost érdekel hasznos tartalmánál fogva.

Olesó ár és pontos kiszolgálás.

Számtalan elismerő levél.

A tisztelt érdeklődők a telek megtekintésére szivesen láttatnak.

HIRDETÉSEK

felvétetnek — a kiadóhivatalban

Nánay Lajos

könyvnyomdája
Bácsalmáson.

Könyvnyomdai munkák
izléses, gyors és
jutányos elkészítése!!!
Községi nyomtatvány-
raktár!

Törlesztéses kölcsönöket

engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

GRAND HOTEL, BERLIN

nagyszálloda és pensio

BUDAPEST, RÉVAY-UTCA 10.

140 szoba. Lift. Gőzfűtés. Andrássy-és Váci-körutal szemben, Opera mellett. Szobák 2 koronától feljebb. Hónapos szobák 60 koronától.

Igazgatóság

MILLIÓK

használják

köhögés, hurut,

rekedtség, elnyálkásodás

és számarköhögés ellen a

**Kaiser-féle
Mell-Karamellák**

a „3 fenyővel”.

6050 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól.

Csomagja 30 fillér. Doboza 60 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Miert nincs az idén Baranyában kolera?

Mert mindenütt a közkedveltségű

pécsi tettyei kristálytisza üdítő és borvizet

itták, mely nemcsak a legolcsóbb hanem a legkellemesebb ízű asztali viz. — Óvszer fertőző betegségek ellen!

Főraktár: IFJ. CSERBA GYÖRGY fűszerüzletében.

Ára palack cserével: 1/2 liter 18 fillér. — 1 liter 24 fillér.

1 1/2 liter 32 fillér.

Csak a

minőség

révén lett
világhírű
a valódi

PALMA
kaucsuk-cipősarok

A higienikus
**Palma kaucsuk
ágybetét**
minősége
elsőrangú